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PiPEL 
CfiTRE TOŢI ÎNUrlŢflTORII DIN BIHOR 

Domni/or colegi, 
Revenind la conducerea Revizoratului şcolar, ţin să 

vă transmit salutul meu colegial de „Bine v'am găs i t !" 
După cum am spus-o mai nainte, o spun şi a c u m : 

N'am venit aici spre a ocupa locul cuiva, ci am venit în 
locul meu, loc ocupat pe baza unui examen sprijinit de 
o lege în vigoare. Am venit să fac ordine şi dreptate 
acolo unde a domnit dizordinea şi bunul plac. Am venit 
ca un coleg care a fost trimis de On. Minister, să vă 
ajute şi stimuleze — dacă pot zice asta — să conlucrez 
cu dv. la ridicarea şcoalei româneşti în acest colţ de ţară, 
unde mai mult ca în orice parte, avem nevoe de carac
tere şi conştiinţe româneşti! 

Dar pentru aceasta trebue neapărat mari sacrificii, 
atât din partea mea, cât şi din partea dv, din parte-mi 
cred că am fost destul de sacrificat, atât moral cât şi 
material. Cu toate acestea n'am dat şi nu voiu da înapoi! 
Ţin să-mi fac datoria de dascăl şi român. Din partea dv, 
vă cer conştiinţiozitate în îndeplinirea datoriei respectul 
legilor şcolare, raporturi cât se poate mai bune faţă de 
autorităţile comunale regionale — (plăşi) şi judeţe ; spri
jinirea guvernului şi reprezentanţilor lui în reîntronarea 
ordinei, moralei şi dreptăţii. Daţi dovadă de buni dascăli, 
de buni români, de oameni de caracter şi iubitori de 
dreptate! 
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Ţin să vă comunic şi câteva frânturi din cuvintele 
adresate de actualul şi valoros 1 Ministru al Instrucţiunii, 
Dr. C. Angelescu, făuritoriul şi regeneratorul şcoalei mo
derne româneşti, în conferinţa avută cu toate organele 
de control din ţară în 2 Decemvrie a. c : 

„Face-ţi-Vă datoria ! (ereţ i învăţătorilor din judeţele 
Dv, să-şi facă datoria! Să respecte şi să aplice întocmai 
legea Să nu lipsească nimeni dela şcoală fără concediu 
dinainte aprobat ;Să reînfiinţeze învăţământul supra pri
mar şi cel de adulţi". 

„Vreau să scot politica din şcoală! Virisul acesta a 
distrus tot ce am lăsat în 1928, la plecarea mea din Mi
nister ! 

Ce e mai degradator pentru un învăţător, pentru 
un făuritor de suflete şi conştiinţe româneşti, să pără
sească şcoala şi să se transforme în agent electoral ? 
Acesta este rolul lui ? 

„Vreau să se regenereze şcoala pr imară! Voi pe
depsi fără cruţare pe acel Revizor şi Inspector, care nu 
va cere aceasta dela învăţători! Comunicaţi aceasta în 
judeţele dv, fie prin ordine circulare fie prin adunări pe 
centre. Vreau ca până la 8 Ianuarie 1934, toţi învăţătorii 
să ştie ceiace vreau să fac. Această dată să rămână ca 
o zi comemorabilă regenerării şcolii româneşti! 

Din darte-mi, vă asigur atât pe Dv. cât şi pe în
văţători, că voi căuta să îndrept situaţia materială şi mo
rală a corpului didactic, s'o reaşez la locul ce i se cu
vine în societate. Cer însă muncă ! Am la centru pe D-nii 
Inspectori Generali, ce vor cădea inopinat în orice colţ 
al ţării". 

Iată Domnilor câteva din vorbele mari şi româneşti 
ale Domnului Ministru! Să nu ne îndoim nici o clipă că 
nu va fi a ş a ! Stim cu toţii ce a făcut în 1922-1928, 
pentru şcoala românească şi slujitorii eî. Deci D-lor la 
muncă fără preget pentru neamţ ţară şi tron, la muncă 
cu încredere în Ministrul nostru !. 

Oradea, la 4 Decemvrie 1933. 
Revizor şcolar 
N. Danieltscu 
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măsurarea pu te r i i u i z u a l e şi 
auâitiue l a copi i . 

Omul a fost înzestrat de natură cu simţuri spre a se putea 
pune în legătură cu lumea înconjurătoare. Dintre cele 5 simţuri 
fac parte şi văzul şi auzul. Organul văzului este ochiul, iar al au
zului este urechea. Aceste două organe în deosebi au o importanţă 
capitală pentru individ. De această importanţă a acestor 2 simţuri, 
liecare dintre noi ne putem da seama numai din relaţiile zilnice 
cu lumea înconjurătoare. Ori, dacă pentru noi oamenii mari, cari 
avem o educaţie mai mult sau mai puţin formată, aceste două sim
ţuri au o mare importanţă, dar pentru copii, a căror educaţie şi 
instrucţie trebue formată, ce importanţă trebue să aibă! ? Copilul, 
pentru formarea cunoştinţelor sale sufleteşti, are nevoie de o mul
ţime de acuzaţii primite din afară cu ajutorul acestor două simţuri. 
In tot timpul şcolarităţii, copilul trebue să aibă aceste simţuri în 
stare de funcţionare normală, spre a putea vedea şi înţelege ceeace 
•învaţă. 

In educaţie mai ales, rolul văzului şi auzului are o mare im
portanţă. Rolul lor pedagogic rezultă din faptul că în mare parte 
învăţământul se predă prin văz şi grai Este deci foarte important să 
-supraveghem urechea şi mai ales ochii, să-i ferim de orice atingere, 
să le asigurăm o funcţionare normală, căci copiii cari nu cunosc 
tot ceeace li se arată, nu pot vedea, sau .văd cu mare greutate, 
ceeace noi înregistrăm foarte uşor. Descurajaţi sau neinteresaţi, ei 
•sunt în mare parte neatenţi. Educatorul, fără a cunoaşte cauza nea
tenţiei lor, îi lasă în voie sau îi pedepseşte. In curând, copii plic
tisiţi ajung nepăsători, rămân întârziaţi şi nu mai profită nimi din 
lecţiile cele mai atrăgătoare chiar. 

Turbuiările vederii sunt destul de f.ecvente la copii de şcoală. 
Câteva statistice făcute în această direcţie ne arată: 

De Ridder a găsit printre copiii de 6-14 ani 10% miopi, 
25 ,5% hipermetropi, presbiţi astigmaţi şi 2, 3 % suferind de arte 
turburări. Hipermetropia nu se accentuiază în urma muncii şcolă
reşt i ; găsim tot atâţia hipermetropi printre copiii de 6-8 ani, ca şi 
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printre cei de 13-14 ani. Acelaş lucru şi cu astigmatisnul. Miopia 
dimpotrivă este mai frecventă la şcoală, cu cât copii sunt mai mari: 

Dela 6—8 ani, găsim 5, 5 % miopi; 
„ 9 - 1 0 „ , „ 8, 5 % „ ; 
„ 1 1 - 1 2 „ , „ 10% „ ; 
* 1 3 - 1 4 „ , „ 18% „ ; 

Alt cercetător, Van Lint, a arătat că întrebuinţarea cărţilor este 
cauza principală a exagerării miopiei. Printre copiii surdo-muti pe 
cari i-a examinat şi cari nu sufereau şi de alte lipsuri, el n'a găsit 
nici un miop. Explicaţia o găseşte în faptul că în cele mai multe 
institute de surdo-muţi, cărţile nu sunt întrebuinţate în clasele mici 
şi întrebuinţarea lor în clasele mari este destul de restrânsă. Vederea 
de aproape, cu convergenţa fatală a globurilor, este rară şi de 
aceea miopia se desvoltă foarte puţin. 

S'a constatat că tulburările vederii constitue o însemnată cauză 
de întârziere în studii şi ne dau elevi întârziaţi. Printre aceştia» 
Doli nu a găsit decât 33°/o cu vederea normală, pe când printre 
copiii din şc. obişnuite 69% nu aveau nici o tulburare în vedere. 
Dacă slăbirea acuităţii vizuale nu a lucrat prea multă vreme, simp-
tomele de întârziere intelectuală dispar destul de uşor precum ne 
arată Ley. 

Cu privire la auz, statisticile ne arată că proporţia celor cu 
auz slab este considerabilă. Mac Millan a găsit turburări unilaterale 
la 15,2% dintre elevii de 6—7 ani şi turburări bilaterale la 6,45%. 
Chiar la 6 ani, găsim mulţi copii cu auzul stins Se ştie de altfel 
că tulburările auzului sunt mai întodeauna progresive şi pot deveni 
incurabile, dacă nu sunt îngrijite la timp. 

După câte se vede, învăţătorul are de aface într'o clasă cu 
diferite feluri de elevi din punct de vedere al văzului şi auzului. 
Ca educator, trebue să cunoască puterea de vedere şi auz a fie
cărui copil în parte, spre a profita toţi copiii de ceeace li-se arată 
şi explică în clasă. 

Este deci necesar un examen sistematic al vederii şi auzulu, 
copiilor ce ne sunt încredinţaţi a le da cunoştiinţe şi a le forma 
educaţia. învăţătorul trebue să cunoască ce putere de văz şi de 
auz are fiecare copil din clasa lui, spre a putea să adapteze în
văţământul simţurilor şcolare aşa fel în cât aranjarea băncii (mai 
în faţă sau mai în fundul clasei), întrebuinţarea materialului di-
dacti (mai aproape sau mai departe), modularea vocii învăţătorului 
(mai tare sau mai slabă), să facă tuturora învăţământul profitabil. 

Procedeul, după care măsurăm — examinăm — puterea vi
zuală şi auditivă, este următorul: 
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a) Pentru văz: 
Există în comerţ scări optometrice, adică serii de litere de 

diferite mărimi, imprimate pe nişte tablouri cu indicaţia distanţei 
Ja care trebuesc citite. Aceste scări optometrice le poate face şi 
învăţătorul. Pe două bucăţi de semi-carton dreptunghiulare, de 
mărimea unei coaie de desemn, se fac literile de tipar: S. R E M 
V O Z cu tuş sau cerneală neagră. Unele mari de 15 mm. iar al
tele de 7V2 mm. Cum procedăm ? Prindem tabloul pe tablă, care 
este aşezată afară în curtea şcoalei unde este lumină suficientă, 
la înălţimea ochilor copilului. Aducem pe rând câte un copil la 
distanţa de 10 m. depărtare, şi-1 punem să citească literile care 
le vede. (Distanţa o avem măsurată cu m.) Dacă copilul poate 
citi 3 litere din 7, are o vedere normală. Dacă nu poate citi nîci 
una, îl apropiem de tablă până distinge bine literile. Cu literile 
de 7 ]/ä mm. procedăm la fel, numai că distanţa se reduce la ju
mătate, învăţătorul îşi notează la fiecare copil în parte rezultatul 
obţinut în m. Dacă un copil a distins literile mari la 10 m. areo 
vedere normală, peste 10 m. supra-normală şi sub 10 m. sub-
Jiormală. Pe cele mici la fel, numai cu distanţa redusă la jumătate.. 

Acesta este procedeul de măsurarea puterii vizuale pentru 
copiii cari ştiu să citească. Cu cei noui veniţi în cl. 1, se proce
dează la fel, numai că literile le înlocuim cu un pătrat, o cruce 
şi un dreptunghiu — tăbliţă — pe cari copii le cunosc f. bine. 
Şi ele sunt de două feluri: mari de 15 mm. şi mici de 7*/2 mm. 
De notat este a aduce în faţa tabloului câte un copil, ceilalţi fiind 
ţinuţi în altă parte, despărţiţi de cei examinaţi, spre a nu memora 
sau a se lăsa influenţaţi de cele ce aud dela cel examinat 

b) Pentru auz: 
Examenul auzului se face mai greu decât al văzului, din 

cauză că nu s'a găsit până acum o metodă sigură. Unii încearcă 
cu ceasornicul. Dacă tic-tacul ceasornicului este auzit dela 1,50— 
2 m. auzul este normal; dacă nu este auzit decât dela0,60 0 70 
m. auzul este slab — sub-normal Ceasornicul, pentru fiecare co
pil examinat, trebue întors. Acest procedeu l-am întrebuinţat şi eu 
anul trecut, cu singura deosebire că punem copilul cu urechea Ia 
zid, cealaltă este astupată cu vată, şi coborâm încet ceasornicul 
pe zid, care este gradat în cm. şi dm. pe distanţă de 1 m., până 
unde-i distinge tic-tacul. Dacă distinge tic-tacul dela o distanţă 
mare, are auzul normal, mai mică sub-normal. Se examinează apoi 
urechea cealaltă. In tot timpul copilul nu trebue să vadă ceasor
nicul. Acest procedeu însă nu dă rezultate sigure; în primul rând 
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nu toate ceasornicile au acelaş tic-tac. Şi apoi nu tic-tacul cea
sornicului interesează, ci vocea omului, căci şcolarul trebue să1 

audă limpede pe învăţător. Metoda vorbirii pe şoptite este cel mai 
bun procedeu pentru determinarea puterii auditive a şcolarilor. Se 
aşează copilul în profil la 5 m. distantă, având o ureche, cea care-
nu se examinează, astupată cu vată. învăţătorul şopteşte cuvinte,, 
pe cari copilul trebue să le reproducă. Se pot pune şi câteva în
trebări simple, cerând copilului să răspundă cu voce tare, sau să 
execute ceeace i-am spus. Examinarea are loc într'o sală — clasă 
— în care nu se aude nici un sgomot din afară. Simon mai re
comandă să spunem şi cele 25 cifre din tabloul de mai jos, ce
rând copilului să le repete pe fiecare, tare, pe măsură ce le şop
tim. Copilul este mai dinainte înştiinţat că nu vom şopti decât 
numerile 4, 5, 6, 7, 8. Copilul nu trebue să facă mai mult de cinci 
greşeli: 

6 7 6 4 5 
4 8 7 5 9 
6 7 6 4 4 
6 4 5 7 5 
8 5 8 7 8 

Ca să ne convingem de realitatea celor constatate cu ocazia 
examinării, este nevoie din când în când de controlul celor obţi
nute Ia începutul anului. Pentru aceasta, ne servim de dictarea 
mai multor vorbe fără legătură şi cifre, pe cari copiii să Ie copieze. 

Acuma, când cunoaştem puterea vizuală şi auditivă a fiecărui 
elev în parte, putem proceda la aşezarea elevilor în bănci, locul 
indicându-ni-i rezultatul obţinut la examinare, nu înălţimea, după 
care se aşezau şi se mai aşează încă elevii în bănci. Pe cei cu 
vederea şi auzul normal, în băncile din mijloc; iar pe cei cu ve
derea şi auzul supra-normal, în băncile din fundul clasei. Odată 
elevii aşezaţi la locul lor, li-se interzice de a-1 schimba. Ar fi bine 
ca în fiecare clasă unde s'a făcut măsurarea vizuală şi auditivă, 
să fie afişat pe perete planul clasei cu numele elevilor aşezaţi 
conform rezultatului examinării. 

Afară de aceasta, înv. trebue să facă cunoscut părinţilor dacă 
vederea şi auzul copiilor nu este normală, îndemnându-i să con
sulte un medic specialist. 

învăţătorul trebue să ia următoarele măsuri pentru preîntâm
pinarea răului cât şi agravarea lui. 

Să împiedice pe copii de a se apleca prea de aproape asu
pra cărţilor; toate cărţile, caetele hărţile şcolare întrebuinţate să fie 
destul de clare şi distincte pentru a nu obosi ochiul. 
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Tablourile intuitive, desemnurile vor fi destul de mari pentru 
a fi uşor observate de copii. învăţătorul va scrie mare şi lămurit 
pe tablă. Tabla, hărţile, tablourile intuitive vor fi curate şi nu lu
cioase, întrebuinţarea tăbliţelor de ardezie pentru ex. de scriere nu 
este bună, deoarece literile scrise nu sunt destul de clare şi citeţe. 
Cărţile şcolare vor fi imprimate pe hârtie galbene şi destul de 
groasă pentru ca rândurile imprimate pe o parte să nu împiedice 
cetirea celor depe partea cealaltă. Literile să nu fie prea mărunte i 
1, 5 m. m. înălţime, 2, 5, m. m. între rânduri, iar lungimea rân
dului să nu treacă de 10 cm. 

învăţătorul să-şi supravegheze continuu vorbirea sa, ca să nu 
fie auzit de toţi elevii, şi mai cu seamă să fie atent la articulaţie, 
căci „mai mult prin tăria vorbirii şi prin claritatea articulaţiei ne 
facem înţeleşi". 

Rezultatele obţinute depe urma acestor examinări cât şi a mă
surilor preventive luate de înv. cât şi de părinţi, vor fi următoa
rele : Miopia va scădea în şcoală, impunând copiilor să poarte 
ochelari; cei care nu aud bine, fiind aşezaţi la locul indicat de 
puterea lor auditivă, nu trebue să-şi încordeze prea mult atenţia 
spre a urmări explicaţia; lecţiile nu li se vor părea obositoare, 
monotone şi plicticoase; ei nu vor mai fi socotiţi ca copii distraţi, 
neatenţi, leneşi, scăpând astfel de unele pedepse aplicate de învă
ţător pe nedrept. 

N. Danielescu 
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D a t o r i i l e înuatatorului 
Dacă te simţi menit, dispus la educaţia, la instrucţia şi la 

perfecţionarea elevilor încredinţaţi autorităţii tale profesionale, insistă 
cu ardoare a-ţi şi câştiga toate aptitudinile, calităţile şi cunoştinţele 
necesare, ce le reclamă profesiunea didactică, fiindcă: Numai acele 
poate instrua pe alţii, care însuş este erudit. 

Dacă te-ai dedicat sincer cutărei ştiinţi pentru ca în aceea s i 
instruezi şi pe elevii tăi, trebuie să tinzi spre idealul, ca respectiva 
ştiinţă să-o pricepi radical, să-o aibi In posesiune integral, spre 
care scop superb necesar e să descoperi toate izvoarele aceleia şi 
din acele să ţi astămpâri setea erudiţiei tale. Necesar e să utilizezi 
prudent toate mijloacele auxiliare, şi precum diligenta albină adună 
mierea depe multe flori, aşa trebuie să culegi şi tu miezul operelor 
aparţinătoare vocaţiunii tale, ca elevilor tăi să le poţi preda cât mai 
rezumativ, în mod mai lesne şi mai inteligibil. Ştiinţa nu se dâ-
rueşte gratis; costă asiduă activitate raţională. 

Învaţă îndeosebi limba naţiunii tale, în care s'au redactat şi 
editat cele mai clasice opere din sfera ştiinţei tale preferate. 

Demonstra limpede şi perceptibil elevilor tăi ce mare influenţă 
au ştiinţele atât asupra soartei lor proprie, cât şi asupra binelui 
obştesc al neamului: aşa desigur îi vei anima şi entuziasma la har
nică învăţătură. Fâ-i bine atenţi pe elevi şi ca considerare la aceea 
că, rădăcina ştiinţelor — ce-i drept — de multeori este cam amară, 
dar fructul lor totuş e dulce, plăcut, graţios, fericilor, căci mai re
munerează abundant fiece osteneală consacrată acestui ideal şi face 
să se uite tot păsul suportat 

Instruează pe elevii tăi cu suflet drept, onest şi indulgent, vai 
ţie, dacă, abuzând arbitrar de funcţiunea-ţi didactică, în raţiunile 
fragede vei altoi cumva falşe şi dăunătoare cunoştinţe. 

Nu regreta de-a comunica elevilor tăi miezul şi centrul ştiinţei 
tale; nu admite ca ei s a ş i spargă capul numai pe coaja externă a 
ştiinţei şi să-şi risipească degeaba timpul scump ca chestiuni ba
nale şi cu probleme omisibile. 

Dacă cutare elev de al tău se căzneşte cu dubii şi se neli-
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nişteşte, rătăceşte în labirint obscur: aprinde lumina lămuririi îna
intea Ini, convinge-1, condu-1 pe calea reală, împrăştie-i dubiile şi 
arată-i purul adevăr. 

Strădne spre aceea ca atât raţiunea cât şi inima elevilor tăi 
Să se perfecţioneze simultan şi egal: aşa în adevăr îi vei face feri
ciţi şi convenabili pentru progresul binelui public. 

Stimulează-i pe elevii tăi să creadă că nimic nn-i folositor, 
dacă nu-i totodată şi onest Iar din contra: nu se execută nicio 
faptă nobijă şi virtuoasă, ce n'ar servi binelui public. De vei avea 
favorabila ambiţie de-a obţine încrederea elevilor tăi către tine: aşa 
în perfecţionarea lor vei realiză desigur remarcabil şi fertil progres. 
Iar încrederea elevilor tăi o vei câştiga şi te vei bucură de autori
tate înaintea lor prin aceea, dacă tu pe ei — nu pururea ce-i drept, 
ci unde-ţi permite timpul oportun, împrejurările şi ocazia — îi vei 
conduce şi disciplină aşa, că le vei motivă toate subiectele pre
date şi le vei înfige limpede în memorie: pentruce au să facă asta 
sau să se reţie dela alta. 

Intue şi observă bine facultatea raţională, aptitudinea morală, 
talentul, diligenta, dispoziţia fiecărui elev al tău, ca să-1 poţi pre
găti dinainte deja pentru aşa profesiune, în care probabil va putea 
produce în viitor cel mai eficace şi mai v?st folos binelui public, 
fiindcă: Nu din oricare floare va să fie fruct. / 

înduplecă mereu pe elevii tăi să iubească, s i prefere morala 
virtotea, nobleţă psihică Altoieşte profund în inima lor feivoarea 
spre perfectă pietate. Deşteaptă în ei adorabilă veneraţie către su
prema Realitatea, Dumnezeu, caşi către Izvorul tuturor bunătăţilor 
şi perfecţiunilor, ca mai apoi Acesta să fie resortul şi idealul tu
turor faptelor lor. Aceste sacre sentimente religioase şi etice, naţi
onale şi patriotice siărue a le consolida succesiv mai bine în elevii 
tăi, findcă pe aceste, caşi pe nişte neclintite şi durabile temelii se 
edifică atât prosperarea lor temporară, cât şi fericirea lor eternă. 
Apoi să nu uitaţi cumva: „ Cei ce au fost înţelegători vor străluci 
cu lumina tăriei şi dintru drepţii cei mulţi ca stelele in veac şi 
încă\ 

îndeamnă oportun pe fiecare elev al tău, dacă i de aceea 
seamă deja încât poate întreprinde distincţiile şi sarcinile oricărei 
poziţii sociale, ca dintre celelalte profesiuni s'o aleagă pe aceea, 
în care pe sine se poate ferici cel mai bine, iar societăţii umane 
poate produce real profit. 

* 
* * 

Primordial părinţii sunt învăţătorii copilului. In sezul legii lui 
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Dumnezeu şi a natúréi a părinţilor datorie este ca pe copiii lor 
să-i crească religios-moral şi să-i înveţe care sunt cunoştinţele ne
cesare şi folositoare în viaţă. 

Uneori părinţii nu sunt în situaţia, ca să poată îndeplini com
plect această datorie a lor şi din acest motiv o preia dela dânşii 
Statul, satul, oraşul, biserica, întrucât se îngrijeşte de instrucţia 
copilului. Pe timpul instrucţiei deci aceleaşi datorii se impun în
văţătorilor şi învăţătoarelor, pe care le avuse părinţii. 

In contra datoriilor menţionate păcâtuesc: 
/. Dacă neglijează instrucţia; nu se pregătesc suficient şi 

cuvenit, iar timpul instrucţiei nu-l utilizează conştient. 
2. Daca neglijează educaţia creştină; de exemplu tolerează 

tacit culpele elevilor şi nu străduesc pe cât. e posibil să le stâr
pească acelea; dacă amiciţia dăunătoare, periculoasă între elevi o 
scuză, ba încă şi înşişi subminează intenţionat credinţa şi morala 
prin ironizarea ceremoniilor bisericeşti religioase. 

3. Dacă pe elevii lor îi tratează parţial, nedrept, pasionat. 
* 

* * 
Când odată nişte mame aduseră pe copilaşii lor la Domnul 

iisus, ca să-i binecuvinteze, ucenicii au vrut să împiedece asta, 
fiindcă Domnul era foarte ostenit. 

Iisus însă i-a mustrat pe ei şi Ie spuse: „Lăsaţi copiii şi 
nu-i opriţi pre ei ca să vie la Mine, că a unora ca aceştia este 
împărăţia cerurilor". (Matei: XIX, 14). 

Acum dar, din această sctnă şi din altele similare, când Mân
tuitorul d vin a tratat pe copii în mod atât de graţios şi amabil, 
este consecventă deducţia: ce valoros, ce sub im poate să fie ino
centul suflet pueril, ce susceptibil la orice impresie bună! Dar în
ţelege din asta şi aceea că vocaţiunea didactică, mai ales vocaţiunea 
învăţătorului c n ş t n este supesbă şi ideală, piină de respect şi dem
nitate. 

Măcar de n'ar uita învăţătorii că vocaţiunea lor e, ca pe ini
mile puerile al căror teren cu'tvabil este deja pregătit prin virtuţile 
divine dobândite în sfântul Botez, să le instrueze, să le formuleze, 
să Ie dirigeze conform sacrelor doctrine creştine şi aşa să le facă 
peste tot capabile de adevărata vieaţâ creştină şi de mântuirea lor. 

Ce mult bine poate face câte-un învăţător creştin în preajma 
elevilor săi, dacă-i pătruns de spiritul lui Hristos! 

Cu ce dragoste şi seriozitate strădue să ofere elevilor săi cu
noştinţele necesare bunăstării lor temporare şi eterne Cu instrucţia 
conexează educaţia şi aşa toată activitatea sa profesională didactică 
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o formulează într'un întreg armonios. Chiar şi între subiectele pro
fane cedează Ioc religiei, eticei, fiindcă bine ştie cum adică aceasta-i 
duhul instrucţiei, ce pătrunde şi înviorează prelegerea sa, pe când 
pur desvoltarea raţiunii fără formarea caracterului este iluzorie os
teneală, întrucât nu-i suficientă pentru aceea, ca pe om să-1 facă 
aievea fericit. 

Ca să realizeze acest scop ideal, pe copii îi tratează cu iu
bire, dar bunătatea o conexează cu severitatea părintească; nepăr
tinitor şi totuşi acomodându-se individualităţii elevilor săi. Pedep
seşte, ceartă, mustră, dacă-i necesar, dar nu din pasiune cu mânie, 
ci cu dragoste şi din dragoste. Iar dacă s'ar întâmpla totuş ca 
într'o clipită debilă să-1 răpească mânia, tinde să-şi coreagă mânia 
înaintea elevilor săi. 

Ei bine, dar învăţătorul creştin influenţează binişor asupra 
elevilor săi nu numai prin instrucţie şi educaţie, ci şi în afară de 
şcoală. Fidel către vechiul proverb: „vorba porneşte, pilda atrage" 
— mai nainte de toate va tinde spre acea, că în sine însuşi să 
cultive adevărata religiozitate, fără perfidie şi ipocrizie, validitând-o 
şi în extern Ce rezultat s'ar putea aştepta, dacă învăţătorul ceeace 
a clădit în şcoală cu graiul, cu exemplul conduitei sale iarăş o 
distruge?! Cât bine poate acumula câte un învăţător spre mântu
irea suf.etelor şi spre binele societăţii umane a neamului său, dacă 
el vocaţiunea-i profesională o consideră din veritabilul punct de 
vedere creştinesc! 

Şi dacă astfel funcţionează, ce fericitoare poate fi conştiinţa 
învăţătorului. Da, încă şi atunci dacă doar unul altul elev rezistând 
bunei influenţe, n'ar corespunde aşteptării, a ţii îi vor procura cu 
atât mai multă bucurie şi aşa va să fie abundant dezdăunat pentru 
cerbicia unora. 

Fericiţi sunt acei elevi, cari au crescut sub mâna unui învă
ţător adevărat creştin, religios; din contră nefericiţi sunt aceia, pe 
cari învăţătorul lor nu i-a crescut în frica lui Dumnezeu — „Fericiţi 
sunt copiii, al căror învăţător îi iubeşte cu dragoste supranaturală; bi
necuvântare, mântuire derivă dela un aşa învăţător asupra copiilor. 
Dar săraci sunt acei copii, pe cari îiinstruează şi educă învăţător 
ireligios, necredincios, crud" — zice un erudit pedagog. Ia aminte, 
frate învăţătorule român! 

Pr. Dr. T. Potcaş 
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întreţinerea şcoaleîor. 
O problemă de actualitate care a fost viu discutată în toate 

şedinţele subsecţiilor, precun şi în adunările generele învăţătoreşti 
şi din toată droaia de diverse propuneri făcute de învitjtori, nu 
s'a ales până în prezent una care să fie în măsură să asigure şi 
mai bine întreţinerea şcoaleîor, decât cum prevede art. 40 lit. a din 
Regulamentul pentru aplicarea decretului — lege privitoare la orga
nizarea comitetelor şcolare. Intr'adevăr, cine ceteşte articolul de 
mai sus, poate uşor constata, că legiuitorul a referat comitetelor 
şcolare o libertate largă, de a încasa dela primării suma necesară 
pentru întreţinerea şcoalei. Capitolul ultim al art. 40 din legea 
amintită mai sus, e categoric şi totuşi comitetele şcolare uu fac uz 
de acest drept. 

In zadar acest articol prevede: „în cazul când comuna re
fuză să verse la timp partea datorată, comitetul va urmări prin 
perceptorul fiscal orice venit al comunei până la încasarea sumei 
cuvenite", mulţi dintre membrii comitetelor sunt şi consilieri co
munali, cari au în vedere interesul comunii mai presus decât al 
şcoalei, pentru aceea nici nu se învoiesc a lua măsuri pentru ur
mărirea veniturilor comunale. Nici ceilalţi membri, care n'au cali
tatea de consilieri comunali, nu se învoiesc a lua măsuri legale, ca 
să nu cadă în disgraţia d-lui notar sau primar. Bietul învăţător, ră
mas singur să intervină la d-1 primar, în care închipuirea-i carac
teristică de atot-puternic în comună, văzând că învăţătorul nu i se 
ploconeşte îl îndrumă la celalalt zeu, care-e d-1 notar, că acesta 
din urmă să-i spună, că nu se poate face nici o vărsare de bani 
pe seama şcoalei, pentru motivul că delegaţia permanentă nici după 
repetate convocări, nu s'a întrunit să aducă hotărâre pentru ordo-
nanţarea sumei de care are nevoie şcoala, fără care hotărâre nu se 
poate face nici o operaţie 

învăţătorul făcând drumuri fără rost, dela Ana la Caiafa, con
silierii fiind în ţarină, primarul în altă parte, zilele trece şi cursu
rile se încep în scoale puţin curăţate, cu geamuri sparte sau numai 
cu un rând de geamuri şi neaprovizionate cu lemne nici chiar 
până'ntro'o lună, dela începerea cntsuriior. 
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Ce-i pasă d-lui primar sau eventual d-lui notar, că învăţă
mântul suferă. Bine, că aceasta primă şi modestă şcoală, i-a ajutat 
să ajungă ce sunt, de rest nu se mai interesează. Iţi vine a crede, 
câ anume se desinteresează de ea, ca nu cumva mâine ridicându-
se alţii.cari vád şcoala prin altă lentilă, să le ia locul. Dacă şi 
varsă vrt-o sumă oarecare pe seama şcoalei, o fac numai ca să 
nu închee contul de gestiune a comunii cu vre-sn sold, când în 
realitate, comuna datorează" şcoalei aproape jumătate din bugetul 
şcolar, 

Aşa fiind situata la cele mai multe scoale, să nu se mire 
nimeni dece opera de culturalizare progresează aşa de încet. Ori
cine ar voi să facă o comparaţie a unei scoale situată într'o co
mună cu populaţie românească, cu o şcoală dintr'o comună ger
mană, rămâne isbit de contrastul dintre ele. 

Pe când şcoala din comuna românească se află în situaţia 
descrisă mai sus, cea minoritară e aprovizionată cu tot ce-i trebue, 
ca să asigure bunul mets. 

Aici trebuie să ne exprimăm admiraţia fată de minorităţi, care 
care pun şcoala mai presus de orice alt interes Dacă unele din
tre şcoalele româneşti vor fi puse în situaţia să emuleze cu cele 
minoritare, aceasta se datoreşte sau notarului, care la tot cazul e 
un minoritar, sau rorcun cu dragosti de şcoală, ce foarte rar sunt 
asemenea exemplare, sau învăţământului care după o cheltuială în
semnată de energii, a reuşit sâ facă pe cei dela primărie să-şi 
deschidă ochii şi să vadă câ şcoala nu e ceva convenţional, ci o 
instituţie necesară societăţii. 

Aşr fiind situaţia la majoritatea şcoalelor româneşti, să nu ne 
mirăm, dacă minoritarii ne-o iau înainte. Ca pe viitor întreţinerea 
şcoalei să nu mai lase de dorit, propun o soluţie, pe care o cred 
foarte potrivită pentru a pune capăt atâtor neajunsuri. Conducerea 
Asociaţiei învăţătorilor bihoreni, sau autorităţile şcolare sâ intervină 
la d-1 prefect din Oradea, care este un mare sprij nitor al şcoalei 
să convină cu d-1 administrator financiar să dea ordin percepţiilor, 
să nu verse cotele adiţionale comunelor, cum se face de prezent, 
ci comitetelor şcolare, până 13 acoperirea bugetului şcolar Dacă la 
unele scoale bugetul n'ar putea fi acoperii cu aceste cote, restul 
să 1 primească dela comună, dar la nici un caz d-1 prefect să nu 
admită, ca comunele sâ închee contul de gestiuni cu sume rămase 
de plată către comitetele şcolare. 

Comitetele şcolare să înainteze percepţiilor respective o copie 
a bugetului şcolar aprobat de Comitetul şcolar judeţean. In felul-
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acesta, învăţătorul va fi scos din situaţia umilă de a se ploconi 
satropilor dela primărie, cărora le convine mătăniile, iar şcoalele 
vor fi puse în situaţia să asigure bunul mers al progresului cultu
ral atât de necesar la noi. 

Traducându-se această propuneie în faptă, atât d-1 prefect 
şât şi d-1 administrator financiar din Oradea, vor av:a toată recu
noştinţa şi dragostea din partea învăţătorilor. 

Dacă careva dintre colegi sau cetirori ai acestei preţioase 
revise, cu dragaste de cultură românească, ar avea o soluţie şi mai 
ducătoare la scop, decât cea propusă de mine, îl rog s'o comu
nice în scris, tot la această revistă şi sub acelaş titlu. 

Faur Miran 
înv. Valea-Mare de Criş 

A p e l 
Cunoscută fiind de toată societatea intelectuală românească 

criza în care se sbate ctitoria Sf, Mănăstiri a Izbucului din acest 
judeţ, cum şi neobosita stăruinţă depusă fără prihană de I Prea 
Cuvioşia Sa Stareţui Atanasie Popescu pentru ridicarea acestui me
morabil locaş. 

Rugăm pe toţi Dnii colegi din acest judeţ — aşa cum s'a 
mai scris şi în Gazeta de Vest din Noemvrie a. c , să binevoiască 
a dărui pentru această ctitorie minima sumă de lei 20 — din sa
larul depe luna Noemvrie sau Decemvrie a. c , în scopul cumpă
rării unui clopot la această mănăstire — de care se simte absolută 
nevoie. 

Credem că Dnii coif gi vor înţelege şi da. astă dată importanţa 
românească a apelului de faţa şi fără consideraţii de confesionalism 
să contribuim cu toţii !a această faptă românească, care ne face 
vrednici de cinste 

Sumele donate în acest scop, Dnii colegi sunt rcgaţi a Ie 
depune la On. Revizorát — de unde sf. Mănăstire să le poată ri
dica în bloc. 

Fără consideraţiuni referitoare la măreţia înaltului act ce sun
tem chemaţi sâ-1 înfăptuim — mulţumim anticipat Dior colegi de 
bunăvoinţa ce le solicităm. 

Oradea, 5 XII 1933. 
D. Cocâlnău 
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Administraţia şcolară. 
Calendar şcolar. 

/. Dec. Directorii şcoaleîor primare trimit Revizoratulai ta
bloul absenţelor corpului didactic primar al şcoa'ei, făcute in cur
sul lunei precedente (art. 41 din Regulament pentru Administraţia 
interioară a şcoaleîor primare urbane şi 48 rurale). 

6 Decemvrie Sf. Nicolae nu se ţin cursuri art. 107 din re
gulamentul legii învăţământului primar. 

15 Decemvrie delegaţia Comitetelor şcolare înaintează per
ceptorului lista pentru încasarea amenzilor, la cari au fost impuşi 
părinţii ai căror copii au absentat nemotivat (art. 26 din legea înv. 
primar normal şi art. 48 din regulamentul ei de aplicare). 

Ultima zi a fiecărui an până când autorii de cărţi didactice 
de învăţământ primar mai pot înainta Ministerului lucrările lor spre 
cercetare. Art. 4 din regulamentul pentru aprobarea cărţilor didac
tice Monitorul Oficia! No. 178 (8 Noemvrie 1923). 

In 24 Decemvrie irclusiv jncepe vacanţa Crăciunului şi ţine 
până în seara zilei de 7 Ianuarie. (Art. 107 regulament). 

In 31 Decemvrie încheierea ngistreîor de corespondenţă atât 
la Comitet cât şi la şcoa'.ă şi formarea dosarelor corespunzătoare 
anului expirat, cu proces verbal despre £ceast>, semnat pe pagi
nile unde se încheie anul. 

In cursul lunei fără zi fixată : a). Cu trei săptămâni înainte 
de adunarea genera'ă a comitetului şcolar se fac convocările mem
brilor, prin mij oacele prevízute de art. şi 98 din regulamentul 
pentru aplicarea decretului lege, privitor la organizarea comitetelor 
şcolare, b). Delegaţia comitetului şcolar verifică de pe registrul 
chitanţier dacă perceptorul a încasat amenzile şcolare în termen, 
(art. 30 din legea înăţământului primar şi normal). 

Oradea, la 7 Dec. 1933. 
Revizoraiul şcolar. 
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Cooperaţia şcolara 
(După conferinţa 

Dlui I. Ciolan Sibiu) 

Cooperaţia este o formă de viaţă economică care a pornit 
pela 1830—1842 în Franţa, datorită mai ales curentului socialist ca 
un rezultat al conflictului între capital şi muncă, odată cu aceasta 
s'a născut şi cooperaţia. 

Prima societate cooperistă au format-o 28 de ţesători ame
ricani, societate de consum în forma pe care o păstrăm şi azi. 
Cooperaţia are un scop direct opus cu al socialismului. Pe când 
acesta vrea să distrugă capitalismul, cooperaţia are nevoa de acest 
capital şi conlucrează cu el în folosul membrilor, Cooperatismul 
îşi are rădăcina în creştinism şi, spre deosebire de comunism, res
pectă proprietatea individuală. 

La noi au luat fiinţă primele cooperative de credit la 1880 
(bănci populare), spre desebire de Franţa, Anglia e t c . , unde au 
luat naştere cooperative de consum. 

Dintre toate fo.msle de viaţî economică, cea msi bună este 
cooperaţia. Vedem câ socialismul şi comunismul au dat faliment. 

Ce realizează şcoala în aceasta- direcţie ? Până acum s'a făcut 
numai cooperaţiei trebue priviiâ însă altfel şi anume ca ea să con-
tribue la educaţie şi învăţământ. Cooperaţii şcolară duce la guver
narea de sine a c'asn. Problema acesîei cooperaţii şcolare a fost 
pusă pentru prima dată de Pestalozzi ia Neihof. Această problemă 
sa observat că desvoltă toate ene'giile penlru educaţie şi învăţământ. 

Cooperaţia în educţic şi învăţământ La multe obiecte de în
văţământ: ex compunerea, aritmetica etc. prin cooperaţie copilul 
trâeşte real ceeace azi învaţă numai în mod abstract (calcule, scri
sori de comandă, dobânzi) etc. Pregăteşte elevul pentru viaţa so
cială. Formează caracterul moral şi personalitatea. Tot prin această 
coorporaţie socială se face şi imunizarea individualităţilor. Se face 
şi educaţie naţiona'â. Se face în fine desvoltarea armonică a tu
turor funcţiunilor suf'eteşti. Cunoştinţele câştigate dintr'o astfel de 
şcoală rămân pentru totdeauna, fiind însuşite din convingere iar nu 
din constrângere. 

loan M. Nanu 
învăţător Salonta 
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P A R T E A O F I C I A L Ă 
Circularele şi ordinele din acest Buletin, vor fi înregistrate de fiecare 
director, directoară de stat şi confesional, comunicate tuturor colegilor 

dela şcoala respectivă şi rezolvite întocmai. 

Nr. 7995/933. Tuturor şcolilor primare de stat din 
jud. Bihor. 

1. Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că şe
dinţele cercurilor culturale pentru lunile Noemvrie şi De
cemvrie a. c. se suspendă. 

Această măsură a fost luată bineînţeles numai pentru 
lunile Nov. şi Dec. urmând ca în lunile următoare şe
dinţele să se ţină la termenul fixat şi în modul obişnuit. 

2. Constatându-se că cele mai multe şcoli, nici până 
în ziua de azi n'au înaintat tablourile recensământului, 
deşi înaintarea şi întocmirea acestei lucrări din partea 
Revizorâtului şcolar — este legată de termen, se atrage 
atenţiunea tuturor şcolilor cari n'au înaintat încă această 
lucrare, să o înainteze fără întârziere. 

In consecinţă se va opri salariul pe luna Noemvrie 
a. c. celor cari nu vor executa prezentul ordin. 

Şcolile cari n'ar fi primit sau nu li s'a ajuns im
primatele necesare, să se adreseze fără întârziere, revi
zorâtului şcolar, spre a li se trimite. 

No. 8184- 933. Avem onoare a Vă pune în vedere, 
câ până la 10 Decembrie a. c. să se înainteze acestui 
Revizorát, cererüe de gradaţii scadente la 1 Ianuarie, res
pective la 1 AprJie 1924. 

La cererile gradaţiilor în continuare, se va anexa în 
copie şi ordinul Onor Minister, p r n care s'a recunoscut 
ultimul termen de gradaţie, iar la cererile pent ru recunoaş
terea primului termen de gradaţie, se vor anexa t >t în co
pie, ordinele de numire şi certificatele de servicii, d n cari 
să se poată constata timpul servit efectiv de 5 ani în 
învăţământ. 
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Cererile sosite după termenul fixat mai sus, nu vor 
fi luate în considerare, deoarece din partea acestui Revi
zorát, toate lucrările trebuesc întocmite şi înaintate până 
la 15 Decemvrie a. c. Serviciului Local de Învăţământ. 

No. 8326—933. Se atrage atenţunea tuturor d-lor 
învăţ tori şi directori dela şcolile primare de stat, ca să 
aplice întocmai articolele 22—43, din legea învăţământului 
primar referitoare la frecvenţa şi obligativitatea şcolară. 

No. 8327—933. Având în vedere cererile de gradaţii, 
de înaintări cât şi referentele ce ni se cer dela Onor. 
Minister, asupra situaţiei fiecărei membru al corpu'ui di
dactic, se pune în vedere d-lor învăţători, ca în cel mai 
scurt timp posibil, să complecteze statul personal cu toate 
datele cerute de formulare tip. Cei cari n'au, se vor grăbi 
să-şi procure imprimate, comp !ectându-le. 

No. 8328 933 Se cunoaşte destul de bine lupta 
dusă de ziarul „Universul" pentru menţinerea şi respectarea 
tratatelor de pace, ca răspuns la propaganda de revizuire 
dusă de vecinii noşfrii dela vest. Recent a luat naştere 
„Liga Antirevizionistă" tot din iniţiativa „Universului", fă
când apel la întreaga suflare românească de a adera la 
această ligă. Ca români şi mai ales ca făurători de su
flete şi conş'iir.ţe româneşti, datoria noastră este de a în
curaja şi propaga aceasta acţiune, comunicând totodată 
ziarului „Universul", cu menţiunea „Pentru Liga Anti
revizionistă" aderarea dv. arătând localitatea, numele şi 
profesiunea. Se pot întocmi şi trimite char procese verbale 
cu semnăturile tuturor aderenţilor. 

No. 8339—953. Având în vedere rolul bisericei şi 
îndeosebi a religiei naţiona'e în trecutul nostru istoric şi 
cultural, cât şi propagai da dusă de biserică pentru stâr-
pirea anumitor secte, se pune în vedere d-lor învăţători 
şi în special d-lor directori de a da tot sprijinul ac.stei 
propagande punând la d spr ziţia d-lor preoţi o sală de 
clasă atunci câr.d au loc adunările „Oastei Domnului" 
— Dumineca şi în sărbători — şi luând partea activă la 
desfăşurarea programei. Orice neînţelegere pe aceasta temă 
sporeşte la înmu ţ'rea secte or cât şi la scăderea autori
tăţii şcolare şi bisericeşti în faţa sătenilor şi în deosebi a 
sătenilor. 
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Ministerul Instrucţiunii al Cultelor şi Artelor 
Direcţiunea I. învăţământului primar 

No. 172366/933. 

Domnule Revizor, 
„Asociaţinnea educaţia m e n i r i " d ;n Bucureşti, de sub di

recţiunea d nei Maria General Dobrescu Inspectoare şcolară, a ho
tărât scoaterea unei reviste „Farul câmmu ui". 

Această revistă are scopul de a face educaţie şi da cultură 
gospodărească, adresându se în general femeiei. 

Ministerul g 'smd că revista este fol< sitoare mai ales pentru 
cultura genera'â, o recomandă tuturor ş c alelor primare de fete şi 
bibliotecilor şcolare, însă fără n>ci o obligaţie 

Comunicaţi aceasta şcoalelor din judeţul D voastră. 
Consilier D rector G ral, Şeful Serviciului, 

Stanciu Sloian. F. Theodorescu. 

Ministerul Instrucţiunii sl Cultelor şi Artelor 
Direcţiunea I. învăţământului primar 

No. 162665 din 21 Octomvrie 1933. 

Domnule Revizor, 
Aprovizionarea cu lemne a şcoalelor constituind o problemă 

care nu se poate rezolva uşor, din lipsă de fonduri şi greutăţile 
de transport, Ministerul pornind dela o serie de observ^ţiuni şi 
constatări a cerut Departamentului Domeniilor, ca din Iotul care 
este împroprietărită şcoala sau din islazul comunal ori alte terenuri 
de care disoune cumuna, să se rezerve 2—5 ha. pe care să se 
planteze salcâmi. 

Prin măsura aceasta credem că se va realiza o sursă locală 
de aprovizionare şi totod tă se vor obţine şi alte avantagii. 

Casa Autonomă a Pădurilor Statului, ne face cunoscut că a 
dat ordin circular în acest sens Ocoalelor silvice cu No 10515 
din 30 Mai, punându-le în vedere ca să ia contact cu Revizoratele 
şi cu şcoalele primare pentru aducerea la îndeplinire a propune
rilor noastre. 

S'a constatat de Casa Pădurilor în urma răspunsurilor primite 
că unele din Reevizorate n'au dat atenţia cuvenită şi multe chiar 
nu au rispuns Ca propunerea să se realizeze Casa Pădurilor a 
dispus ca din primăvara anului 1934 să se planteze 234,78 ha. 
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In acest scop a hotărât sâ dea şcoalelor pueţi necesari şi 
conducerea techmcâ, 

Ţinându-se seamă că prin plantaţiile proectate pe lângă fap
tul câ se vor produce lemne de fac pentru nevoile şcoalelor pri
mare şi totodată se va face şi o înfrumuseţare a ţârei, vă rugăm 
a comunica aceasta şcoalelor din judeţul D-vs., ca în primăvara 
anului 1934 sâ înceapă plantaţtunile proectate. 

Această măsură va fi ap icată cât mai mult tn regiunea de 
deal, unde se găsesc suprafiţe întinse de locuri degradate, râpi, 
care prin împădurire vor fi consolidate şi puse în valoare. 

p. Ministru, p. Consilier Director G-ral, 
Indescifrabil. Tr. Teodorescu. 

Ministerul Instrucţiunii al Culterlor şi Artelor 
Direcţiunea I. învăţământului primar 

No. 189626. 25 Noemvrie 1933 

Domnule Revizor, 
Ministerul este informat câ, unii învăţători îşi părăsesc şcolile 

şi umblă prin oraşe şi târguri pentru interese personale, străine de 
interesele şcoalei; alţii cutreerâ satele dându-se la acţiune de pro
pagandă care nu cadrează cu chemarea ce au şi cu prestigiul de 
care trebuie sâ se bucure în faţa populaţiei satului 

Vă punem în vedere să aduceţi la cunoştinţa tuturor învăţă
torilor că, le este cu desăvârşire interzis a lipsi dela cutsuri şi orice 
constatare de abatere sau lipsă dela datorie, va fi aspru sancţionată. 

Reluând conducerea Ministerului Instrucţiunii, sunt hotărât să 
depun toată energia la ridicarea prestigiului şcoalei şi în special 
al şcoalei poporului şi slujitorilor ei; cer însă acelaş lucru dela toţi 
învăţătorii mei, pentru binele şi propăşirea şcoalei. 

Ministru : Consilier director-general: 
Dr. Angelescu Indescifrabil 

Ministerul Instrucţiuuii al Cultelor şi Artelor 
Direcţiunea I. învăţământului primar 

No. 172267/933. 

Domnule Revizor, 
D-ra Sevasta Dimitriu, conducătoare a şcoalei de copii mici 

No. 26 din Cartierul Ghencea din Capitală, a editat la tipografia 
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.Cultura Româneasca* str. Pitagora 18 din Bucureşti, următoarele 
cărţi şcolare: 

1. Poezii, jocuri de cuvinte şi ghicitori pentru şcoalele de 
copii mici şi cl III şi IV-a primare ; 

2. Două sute poezii pentru grădini şi clasele primare; 
3 Cântece şi jocuri „ „ „ 
4. Teatru „ . » 
5 Metoda Decroly cu prefaţa de dr. Claparéde; 
6. Iniţiere în activ tatea intelectual şi motrice prin jocuri 

educative pentru copii mici şi neregulaţi. 
Traducere : 

7. Manual de gimnastici, de Căpitanul C. Brand*, traducere. 
Ministerul găsind că aceste broşuri sunt foKsitoare pentru 

învăţământ, le recomandă şcoalelor primare, însă fără nici o im 
punere. 

Comunicaţi aceasta celor în drept. 
p. Consilier Director G-ral, Şefnl Serviciului, 

Stanciu btoian. F. Teodorescu. 

Ministerul Instrucţiunii al Cultelor şi Artelor 
Direcţiunea învăţământului primar 

No. 178986 din 10 Noemvrie 1933. 

Domnule Revizor, 
Minsterui recomandă pentru studiul şi cercetarea în şcoalele-

de Aplicaţie şi şedinţele intime ale Cercurilor culturale hcrarea 
„Desenul şi Modelajul la copii' de Marin Biciulescu, premiată de 
Academia Română, cu premiul didactic Dr. Păcuraru Bianu. 

Această lucrare ar?tâ studiile şi experienţele personale ale 
autorului asupra desenului şi modelajului Ia copii în şcoala pri
mară şi Grădina de copii după noile metode şi în conformitate 
atât cu programa în vigoare cât şi cu noua programă ce este ac
tualmente m proiect. 

Este un volum de 260 pagini, cu 240 fotografii (desenuri ale 
copiilor) care costă 60 lei şi se vinde la orice libririe sau fa ad
ministraţia revistei .Şcoala şi Familia de mâine", Str. N. Bălctscu 
No. 2, Bucureşti III. 

Având în vedere cele de mai sus, vă rugăm să aduceţi la 
cunoştinţă celor în drept. 
p. Consilier Director G-ral, Şeful Serviciului, 

Tr. Teodorescu. F. Theod.rescu. 
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Ministerul Instrucţiunii al Culte or şi Artelor 
Direcţiunea I învăţământului primar 

No. 177810 din 18 Noemvrie 1933. 

Domnule Revizor, 
Uşoara M-tria O ' r t s c u p . b ic stă din Bucureşti, c u domici

liul în str. Tunari N > 66, a editat în sc^p educativ pentru elevii 
şi elevele şcoalelor primare, broşura „România şi Dreptatea", ale-
igorie istorică, cu privire la U l t i m u l război ce a făurit România-
JViare. 

Ministeul găsind că această broşură poati fi de folos pen
tru formarea tineretu u>, o recomanda şcoaleior pr mare pentru bi
bliotecile şcolare, însă fără mpunere. 
Consilier Director G ral, Şeful Serviciului, 

Indescifrabil. F. Theodorescu. 

Revizoratul şcolar al jud. Bihor 

No. 8058/933. 

1. Avem onoare a Vă face cunoscut, că salariile pe 
luna Noemvrie 1933, se vor plăti din partea Administra
ţiei Financiare, numai după ce se va face dovada că s'a 
achitat impozitul global pe trimestrul III 

Pentru a nu întâmpina greutăţi la ridicarea salariilor, 
se pune în vedere întreg corpului didactic primar, să 
achite imediat şi fără întârziere impozitul global, iar cei 
neimpozanţi să ceară o dovadă dela percepţiile respec
tive, că nu sunt impuşi la plata impozitului. 

Chitanţele, se vor prezenta d-lor delegaţi mai jos 
notaţi, cari sunt rugaţi a le centraliza şi a întocmi un 
tablou în dublu exemplar, în care se va trece numele, 
comuna, în conformitate cu statele de plată, n-rul chi
tanţei cu suma achitată. 

Lipsa neprezentării unei chitanţe, va pune în sufe
rinţă întregul personal din statul de plată respectiv. 

1. Beiuş urban, d-1 Cosma. 
2 Salonta urban, d 1 Chinez. 
3 Aleşd, d-1 Bumbulescu. 
4. Beiuş rural, d-1 Cosma. 
5. Beliu, d-1 So.i. 
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6. Ceica, d-1 Niculescu. 
7. Centrala, d-1 Radu. 
8. Marghita, d-1 Scrofan. 
9. Sălard, d-1 Finzler. 

10. Săcueni, d l Cristea. 
11. Salonta rural, d-1 Borc. 
12. Tileagd, d-1 Ghiura. 
13. Tinea, d-1 Nistorescu. 
14. Vaşcău, d-1 Mihuţa. 
2. Constatându-se în ultimul timp, că d-nii învăţă

tori lipsesc nemotivat dela datorie şi fără concediu apro
bat, pentru a se pune capăt acestei 'stări intolerabile şi 
dăunătoare bunului mers al învăţământului, se pune în 
vedere tuturora că, în viitor orice lipsă nemotivată dela 
şcoală, va fi sancţionată conform dispoziţiunilor legii, 
iar cei cari se vor prezenta la Revizoraiul şcolar fără 
concediu aprobat, li se va nota numele şi li se va reţine 
din salar ca pedeapsă cota legală. 

Oradea, la 25 Nov. 1933. 
Revizor şcolar, N. Danielescu. 

Serviciul d 3 Invăţîmâm Local 
Timişoara 

No. 14633/1933 

Domnule Revizor, 
Avem onoare a Vă face cunoscut că Onor. Minister al Ins

trucţiunii, prin ordinul No. 158053 din 10 Octomvrie a. c. a dis
pus ca la cursul complementar limba de predare este cea română, 
limba minoritară fiind numai obiect de învăţământ. 

Comunicaţi tuturor scoale or din judeţ. 
p. Insoector Şef, Inspector Şcolar, 

S. Cioflec. I. Cioabâ. 
Serviciul de învăţământ Local 

Timişoara 

Nr. 16 700/1933. 

Domnule Revizor, 
Vă rugăm a lua cunoştinţă de cefe ce urmează: Copie. Min 

Instr, al Cultelor şi Artelor Dir. înv. Primar No. 180.683 din 11 
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Noemvrie 1933. Domnule Inspector Şef, Vâ facem cunoscut că, în 
conformitate cu hotărârea Domnului Ministru s'a revenit asupra 
ordinului No. 158 053 din 10 Octomvrie 1933, cu privire la pre
darea cursului complimentar la şcoalele de stat cu limba de pre
dare minoritara şi se va menţine dispoziţile legi, art. 7. 

p. Consilier Director G-ral, (ss). Tr. Teodorescu. Şeful Ser
viciului, (ss) F. Theodorescu. 
Inspector Şef, Şeful biroului 
Indescifrabil. Indescifrabil. 

Serviciul de învăţământ Local 
Timişoara' 

No. 14.669/1933. 

Domnule Revizor, 
Vâ rugăm a lua la cunoştinţă de cele ce urmează: Copie. 

Min. Instr, al Cultelor şi Artelor Dir. înv. Primar No. 153 368 din 
11 Oct. 1933 Domnule Inspector Şef, avem onoare a Vâ face cu
noscut că Ministerul a dispus ca toate şcoalele muncitoreşti să 
continue a funcţiona în localurile unde se găsesc, menţinând dis-
poziţiunile din trecut 

Binevoiţi a comunica celor în drept. 
p. Consilier Director G-ral, (ss). Tr. Teodorescu. Şeful Ser

viciului, (ss). F. Theodorescu. 
p. Inspector Şef, Inspector Şcolar 

5. Cioflec. I. Cioabă. 




